

# СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

Редакцията се помещава в книжарницата на БРАТЯ ИГНАТОВИ — ПЛЕВЕНЪ.

Редакторъ: ПЕТКО ПАВ. ПОПОВЪ

Годишенъ абонаментъ 60 лева РЕКЛАМИ ПО СПЕЦИАЛНА ТАРИФА

ПУШЕТЕ ЮБИЛЕЙНИТЪ ЦИГАРИ „БАКАЛОВЪ“

## ВЪОРЪЖЕНИТЪ СИЛИ НА ДНЕСНА ЕВРОПА

Какъ изглежда „въоръжения миръ“ на цивилизованитъ народи

Досега въ международната политика се ползваше съ право на гражданство формулата: „Ако искаш миръ, готви се за война“. Тъй като всички, даже и най-войнственитъ народи искаха миръ или увърваха, че мечтаятъ страстно за него, всички се готвяха непрекъснато за война.

Сега Мусолини възгласи нова формула: „Показвай силата си, за да не става нужда да я пушашъ въ ходъ“. Но за да се покаже една сила и за да произведе тя впечатление, нужно е да се направи по-внушителна, т. е. да се строятъ нови броненосци, нови орждия и каргечници, да се фабрикуватъ задушливи газове и т. н.

Това именно прави днесъ и Европа. Отдълнитъ държави, въодушевени отъ най-добри намерения, стоятъ зорко на страната на мира и усилено се въоръжаватъ. Формулата на Мусолини открива за „въоръжения миръ“ безгранични перспективи.

Какъ изглежда този „въоръжение миръ“ въ Европа? Отговорътъ се намира въ една статистическа таблица на комисията по въоръженията при О. Н. Ето силитъ, съ които разполагатъ днесъ по-големитъ европейски държави:

Държави	Армия	Морска флота (в тонна)	Въздушна флота (колич. самолети)
СССР.	940,000	220,000	4,300
Великобр.	105,700	1,095,400	850
Франция	295,000	542,000	2,200
Италия	251,000	379,000	1,500
Германия	540,000	400,000	2,000
Полша	266,000	8,000	700
Чехослов.	110,000	?	250
Югославия	108,000	9,000	630
Романия	150,000	?	550
Белгия	68,000	9,000	250
Турция	194,000	53,000	370
Гърция	53,000	52,000	120
България	50,000	?	100
Австрия	30,000	?	?

Надежда Димитъръ Влахова нѣма да прекама на имения си день 30 т. м.

Надя К. Бояджиева нема да приема

Нѣмски книги. Отбрани, елегантни, на подвързия. Купени по 100 и 200 лева една да се продаватъ сега поради заминаването по 15 и 20 лева една. Справка Талеръ — Рако.

Продава се. 1) нива въ землището на с. Пордимъ, въ мѣстността „На бръста“ отъ 26 дек. при съседи: Иванчо Христановъ, Цочо Минковъ, пѣтъ и Кръстина Станчева — бивша Радка Дим. Джонова. 2) Батлаци за вино отъ 700 — 3500 литри се даватъ подъ наемъ и се продаватъ. Споразумение при Христо Гарибовъ, ул. „Борисова“ № 64, Плевенъ.

Всичко това сж налични сили, които могатъ да встъпятъ веднага въ бой. Трѣбва, обаче, да се иматъ предвидъ и многобройнитъ резервни армии и развиднитъ полувоенни формации, които следъ кратко обучение могатъ да бждатъ хвърлени на театъра на военитъ действия. Германия, напр., разполага съ редовна армия отъ 540,000 души, но въ случай на война може да дей-

## Дѣлото на отецъ Паисий

Вчера, Кръстовденъ съвсемъ скромно и скромно се чествува дѣло на най-дейния и прославенъ народенъ будителъ Паисий Хилендарски.

Въ 1762 година чрезъ перото атонския монахъ излитъ мълкостенъ зовъ къмъ българци за пробуждане, и народенъ идемъ.

Въ тая година Паисий привършилъ и явява „История славяноболгарска“ — неочакванъ отъ него книжовенъ даръ, който открива нова ера за българския народъ на духовно просвѣтление съвставяне.

Монахътъ пригръща книжовни си трудъ и трѣва да го разнася по цѣлата българска земя. Книгата се приема като истинно божествено откровение: четене съ възторгъ, всички я превъзватъ и пазятъ като светиня.

Външния успѣд да хвърли искрата опомняне всрѣдъ народа, като изкоряваше: „О неразумни и роде! Поради что се срамишъ се наречешъ болгаринъ и не дѣешъ по свой езикъ и не дѣешъ? ... Ти, болгарине, не прѣдъшай се, знай свой родъ и езикъ

и учи се по своему езикъ!“ Така ехото на Паисиевата история потна дълбоко въ гънкитъ на народната душа и я пробуди за творчески прояви. То даде силенъ импулсъ за осъзнаване и спои въ едно творческо начало всички благоприятни условия, които по-късно извикаха българския народъ къмъ новъ животъ.

Дѣлото на Паисий е най-мощния замахъ, чрезъ който се разкри нашето духовно и политическо възраждане. Това дѣло отхрани достойни последователи, които го тласнаха напредъ, като подготвиха величави дѣла за народа ни.

Отъ Атонъ до Шипка ние имаме най-трудния, но най-славенъ пѣтъ. Той е пѣтъ огласенъ отъ зова на Паисия. По този пѣтъ израза и се кали нашето национално съзнание.

Ето защо зовътъ на Паисий не трѣбва никога да липсва отъ съзнанието ни —

Да работимъ за народа си!  
Да обичаме земята си!  
Да бранимъ езика си!  
Да се жертвуваме за родината си!

## Изхранване на населението презъ зимата

Комисии за проверка нуждитъ на населението

Плевенскиятъ областенъ директоръ е наредилъ съ окръжно до всички околийски управители да съставятъ комисии въ общинитъ, които да проверятъ нуждитъ на населението за изхранването му презъ зимата, както и за запасването му съ фуражни храни. Следъ като извършатъ проверкитъ си, комисииитъ ще уведомятъ областния директоръ, а той, отъ своя страна, ще поиска отъ дирекцията на храноизска необходимото количество храни.

## Спирка „Клементина“ ще се превърне въ гара

Обещанието на министъръ на железницитъ

Тѣзи дни при министъръ на железницитъ г. Т. Кожухаровъ се явила една делегация отъ кметоветъ на селата Биволаре, Орѣховица и Тръстеникъ, плевенско, която е молила спирка чифлика „Клементина“ да се превърне въ ж. п. гара, понеже така по-добре ще бждатъ задоволени стопанскитъ нужди на околъ 16,000 души население.

Г-нъ министърътъ е изслушалъ внимателно делегацията, обещалъ да проучи въпроса и, ако е възможно, да удовлетвори молбата.

## Промѣни въ данъчното управление

Премѣстени пом. данъчни началници

Подписана е заповѣдъ съ която пом. данъчния началникъ въ Плевенъ г. Георги Писковски се премѣства по собствено желание въ Пловдивъ. На негово мѣсто идва досегашниятъ пловдивски пом. данъченъ началникъ г. Сава Ил. Миховъ.

Съ сжщата заповѣдъ стажантъ пом. данъчния началникъ въ Плевенъ г. Георги Г. Генчевъ е пренесенъ за пом. данъченъ началникъ въ Троянъ.

## Износътъ на десертни грозде презъ тая седмица

Колко вагона съ грозде сж изнесени до снощи

Износътъ на десертнитъ грозда отъ Плевенъ продължава да е въ разгара си. До снощи за чужбина сж били изнесени 223 вагона съ „афузъ-али“. Гроздето се изнася главно въ Германия, Полша, Англия и Чехословашко. Най-малко грозде е изнесено въ Австрия.

Цената на „афузъ-али“ презъ цѣлата седмица бѣше между 5 и 6 лв., а на димята 3—3.50 лева.

Граждани-лозари ни се оплакватъ, че представителитъ на нѣкои отъ експортнитъ фирми, за да взематъ гроздето имъ на ниска цена, отлагали брането му, макаръ че сж сключили договоръ съ тѣхъ още преди единъ месецъ.

При такива случаи се налага на Плодовото бюро при общината да се намѣси и защити интереситъ на лозаритъ.

## Директорътъ на храноизска по обиколка изъ плевенско

Посети пострадалитъ отъ градушката села

Презъ тази седмица бѣше по обиколка изъ плевенско директорътъ по храноизска г. Г. Каназирски. Той посети пострадалитъ отъ стихийната градушка села и проучи нѣкои въпроси. Въ връзка съ изхранването на пострадалото население презъ зимата.

## При какви условия купува БЗК банка имотитъ на „Плевенска гѣмза“

Какво гласи наредбата-законъ — Утрешното събрание

Тѣзи дни Министерскиятъ съветъ прие наредбата-законъ за закупуване отъ Б.З.К. банка кооперативнитъ изби, между които е и тая на кооперацията „Плевенска гѣмза“.

Споредъ наредбата всички задължения на кооперацията заедно съ лихвитъ и разноснитъ на кредиторитъ се заплащатъ отъ БЗК банка. Срещу това, кооперацията ще прехвърли собствеността на избинитъ си помѣщения и дворовете си мѣсто върху банката, по оценка, извършена отъ специална комисия. Задълженията на кооперацията къмъ другитъ кредитори се изплащатъ сжщо отъ банката за сметка на държавата.

Банката ще изплати задълженията на кооперацията следъ като получи правособственост на недвижимитъ и имоти. Сжщевременно кооперацията ще сключи договоръ съ БЗК банка за изкупуване на имотитъ си за 50 години, при цена, определена отъ банката, съ 5% годишна лихва.

Въ връзка съ тая наредба-законъ утре, недѣля кооперацията е свикала общо събрание въ салона на популярната банка.

## Общо измѣрване на вината и материалитъ за варене на ракии

Нареждания отъ акцизната власт

Предстои общо измѣрване на вината и на материалитъ за варене на ракия. Въ връзка съ това тѣзи дни плевенскиятъ данъченъ началникъ ще опредѣли съставътъ на комисииитъ, участъцитъ имъ съ огледъ на изобилието на грозде и плодове въ всѣко населено мѣсто въ областта.

Споредъ наредбата-законъ за измѣнение на закона за акцизитъ, тази година вината и материалитъ за варене на ракия се облагатъ съ единъ единственъ данъкъ, безъ да се облагатъ съ общински налогъ. Затова, обаче, на производителитъ нѣма да се прави никаква отсѣпка отъ данъка и той се опредѣля отъ сроковетъ, въ които следва да се изплати.

При измѣрването на джибри, отъ които виното не е още отдѣлено, ще се вземе за джибри 45 на сто отъ общото количество, а 55 на сто — за вина.

Рекламирайте въ в. „Северно ехо“

## Плевенъ се учреди д-во на собственицитъ

Какви цели преследва дружеството

Тѣзи дни се състоя събрание на собственицитъ въ Плевенъ, въ което следъ размѣна на мисли се реши д-во на собственицитъ, което отъ сѣдня за собственицитъ въ България. Събранието избра самостоятелство въ съставъ: Георги Арковъ, Хр. Нерезовъ, Хр. Петковъ, Г. Симеоновъ, Петъръ Ковалевъ, Г. Бояджиевъ, Банко Ангелковъ, Хр. Бурджевъ, Асенъ Настасовъ; контролна комисия отъ Коста х. Костовъ, Милена Петковъ и д-ръ Хр. Спасовъ.

Дружеството има за целъ да защитява интереситъ на собственицитъ предъ всички държавни и обществени институти.

## Предстоящото тържество на строителство въ с. Орѣховица

Освещаване на училище, два моста и каналъ

На 6 октомври т. г. въ с. Орѣховица, плевенско, по единъ тържественъ начинъ ще се извърши освещаването на новата училищна сграда, двата моста и канала, прокаранъ презъ центъра на селото и облицованъ съ камъни.

Двата моста и канала сж привършени въ началото на този месецъ. Цѣлата работа е извършена за 20 дни. Каналътъ струва около 80,000 лв., обаче общината е дала пари само за бетонъ, а камънитъ, около 480 кубика, сж подарени отъ мѣстното население. Дървениятъ материалъ и работата сж срещу данъци.

## Общественото подпомагане въ плевенската област

Планътъ за подпомагането. — Предвидени суми за трапезарии, детски общежития, сиропиталища, ясли и пр. — Какви суми сж отпуснати отъ фонда за градскитъ и селски общини въ плевенско

Презъ тази седмица областниятъ директоръ г. Ст. Ионовъ, като председателъ на областния комитетъ за „Общественото подпомагане“, е представилъ въ м-вото вътрешнитъ работи планътъ за общественото подпомагане въ плевенска област. При съставянето на този планъ сж взети предъ видъ следнитъ съображения:

Общиятъ държавенъ планъ

Статистиката която показва, че въ областта иматъ 800 кржгли сираци въ областта и около 200 неприютени деца стари. Броятъ на населението въ общинитъ. Че въ общинитъ балкански селища децата могатъ поради отдалечеността да колибитъ да посещаватъ релативно училищата и се лишаватъ първоначално образование.

Предвиденитъ суми за общественото подпомагане сж разпредѣлени:

За ученически трапезарии

Дружествата, които ги уреждатъ даватъ свои сръдства около 100,000 лева; общинитъ ги подпомагатъ съ 729,000 лева; областниятъ комитетъ ги подпомага съ 1,000,000 лева; общинитъ ги подпомагатъ съ 2,091,000 лева; областниятъ комитетъ ходатайства за помощ отъ държавния фондъ — 703,000 лева.

За детски общежития

Дружествата даватъ сгради, материали и 100,000 лева; общинитъ 52,000 лева, областния комитетъ ги подпомага съ 175,000 лева, областни сръдства — 290,000 лева; отъ държавния фондъ поискано 210,000 лева; общинитъ даватъ сръдства 76,000 лева и 43,500 лева, общинитъ даватъ сръдства 280,000 и 314,000 лева.

За ясли:

Общинска помощ 10,000 лева. Отъ областния комитетъ — отъ предназначениятъ за общински начинания — 145,000 лева. Отъ областнитъ суми — 60,000 лева. Отъ държавния фондъ 100,000 лева.

За сиропиталища

Общински и областни сръдства — 1,030,000 лева, плусъ помощ отъ държавния фондъ около 150,000 л.

Старопиталища:

Дружествени сръдства — 121,000 лева, плусъ готови сгради. Общински — 80,000 лева. Отъ областнитъ сръдства за общински начинания — 300,000 лева. Отъ областнитъ сръдства — 390,000 лева. Отъ държавния фондъ надъ 120,000 лева.

За ношни подслони и разпредѣлителни домове

само за голѣмитъ селища — 50,000 лева. За уреждане службата по общественото подпомагане — статистикъ, регистраци и картотека — само за голѣмитъ общини — 81,000 лева. А всичко за общественото подпомагане въ областта за 1935 година за горнитъ начинания — безъ разходването до сега за лѣтовина, детски игрища, детски градини и безъ това, що общинитъ по бюджетитъ си разходватъ за частно подпомагане на бедни, болни и др. граждани — 8,374,889 лв.

Както неотдавна съобщихме, м-вото вътрешнитъ работи отпусна отъ фонда „Общественото подпомагане“, на разположение на областната дирекция, за общественото подпомагане, сумата 5,130,000 лева. Тази сума е разпредѣлена между централнитъ общини и селата присъединени къмъ тѣхъ така:

Плевенска околия

Биволаре 12,000 лв., Беглежъ 10,000 лв., Върбица 13,000 лв., Горна Митрополия 15,000 лева, Горна Джбникъ 23,500 лв., Долна Джбникъ 110,000 лв., Каменецъ 15,000 лв., Комарево 10,000 лв., Махалата 27,000 лв., Мъртваца 22,000 лв., Обнова 17,500 лв., Орѣховица 19,000 лв., Петърница 14,000 лв., Плевенъ 1,500,000 лв., Пордимъ 30,000 лв., Староселци 10,000 лв., Тръстеникъ 10,000 лева.

Ловченска околия

Александрово 15,000 лв., Ловечъ 317,000 лв., Лѣница 26,000 лв., Прѣска 9,000 лв., Радичене 25,000 лв., Угърчинъ 279,500 лева.

Луковитска околия

Дерманци 21,000 лв., Карлуково 14,000 лв., Луковигъ 23,500 лв., Радомирци 20,500 лв., Садовецъ 15,000 лв., Телишъ 10,000 лв., Торосъ 15,000 лв., Червенъ-бръгъ 46,500 лева.

Никополска околия

Бръстъ 18,000 лв., Гигенъ 16,500 лв., Загражденъ 11,000 лв., Коиловци 12,000 лв., Никополъ 21,500 лв., Славяново 19,500 лв., Сомовитъ 19,500 лв., Трънчовица 14,000 лева.

Тетевенска околия

Брусенъ 12,000 лв., Български изворъ 16,000 лв., Видраре 12,000 лв., Гложене 19,500 лв., Тетевенъ, 28,500 лв., Ябланица 41,000 лева.

Троянска околия

Бѣли Осъмъ 12,000 лв., Дълбокъ долъ 16,000 лв., Калейца 10,000 лв., Ново село 21,000 лв., Орѣшакъ 19,500 лв., Шипково 11,000 лева.

Останалитъ суми сж разпредѣлени между централнитъ общини отъ бившиятъ Търновски окръгъ.

# Следъ млъчната изложба въ Плъвенъ

Отъ проф. д-ръ С. Ватевъ

Млътото е единствената храна отъ която може да се живее. Детето се ражда тежко три килограма и на ръстъ 50 см. За една година, хранено само съ майчино млъко, детето нараства на 10 килограма и става 70 см. високо. Порастване на детето, образуване на тлъстина, мускули, кости, мозъкъ и др. важни органи, които почватъ правилно да действуватъ се дължи пакъ само на майчино млъко, което съдържа всички необходими храна бълтъчини, захаръ, тлъстини, соли, витамини, всичко необходимо за развитието на цълото му тълло, да проходи, проговори и стане здраво и голъмо дете.

За по-нататъшното развитие и порастане на детето, служатъ пакъ млътото и произведенитъ отъ него продукти, подпомогнато и замъчно отчасти и отъ други животински и растителни храни.

Млътото краве, овче, козе и биволско и неговитъ продукти кисело млъко и мжтеница, айрянъ, тараторъ, извара, сирене и кашкавалъ, пръсно и претопено масло, сж най-добритъ и леко смилаети храни.

Съ пръсно млъко кравешко, по-наркъдо овче или козе, по съветитъ на лъкаръ, може да се захрани детето още като кърмаче, ако майката нма млъко и по-после да му се дава на закуска или като прибавяща храна млъко съ оризъ, съ грисъ. Пръсно млъко, особено лтъно време, се пресича и разваля отъ микробитъ, които попадатъ въ него отъ въздуха или нечисти съдове и докарва опасно заболяване на стомаха и червата, блуване, диария, дизентерия, дори и туберкулоза на червата. За да се запази млътото отъ развала и да не повреди здравето, тръбва да се изпълнятъ строго предпазнитъ нареждания на ветеринарнитъ власти.

Пръсното чисто млъко като се прецени, възварява се само до кипване и се охлажда за пиене. Когато млътото се вари до половинъ часъ, то се разваля, бълтъка изгаря и млътото мирише на амониякъ, захарта се преобръща на инвертна (небеть шекеръ) и витаминитъ изчезватъ. Отъ така варено млъко се образува скорбутъ или Барлова болестъ.

Най-добра храна, особено за

лтъно време, е киселото млъко приготвено отъ мая, която съдържа бацили наречени *Bacillus vulgaris*, които даватъ приятенъ и охлаждателенъ вкусъ и предпазва организма отъ разстройство и диария. Киселото млъко се употребява като добра храна и за кърмачетата и децата, смъсена съ калциеви и фосфорни соли, и като лтъчна храна при диария и дизентерия. Стари хора ядатъ вечеръ само кисело млъко за предпазване отъ артериосклероза. Киселото овче млъко селянитъ събиратъ въ каци за храна презъ зимата.

Добра и лека храна е българското сирене, което съдържа всички хранителни вещества на млътото и помага за смилането и на друга храна. Сжшо и кашкавала е добра и питателна храна.

Пръсното и претопеното масло е една отъ най-лежитъ, лесно смилаета храна, която подържа силитъ на организма и възстановява изразходваната енергия отъ пръкомърна работа.

Предвидъ на това, че почти единствената храна за човъка е млътото и отъ него изготвентъ продукти, то тръбва да се гарантиратъ за населението ни чисти и безопасни за здравето: чисто пръсно и кисело млъко и доброкачествени продукти масло, сирене, кашкавалъ.

Ветеринарнитъ власти тръбва да поематъ грижитъ не само за контролъ и хигиена на дойния добитъкъ и обрцитъ му, но и за поука на населението какъ да приготвя хубаво българското сирене, кашкавалъ, масло, а сжшо и овче кисело млъко, като крайно доброкачествени храни за продажба, не само у насъ, но и за износъ въ странство.

Тръбва да се похвалят и насърдятъ инициативата на Плъвенската земледълско-стопанска дирекция за изпълнение на нейнитъ благотворни задачи, като се зае да пропагандира масовата употреба, на млътото и млъчинитъ продукти. Нейната инициатива, която се изрази въ една млъчна изложба току що приключила се съ успѣхъ, тръбва да се поеме и отъ другитъ земледълско-стопански дирекции, ако искаме да се получатъ въ най-скоро време желанитъ резултати.

# Едно гръшка

Не може да се отрече, че въ селата сега не се развива една планомерна и тръскава дейностъ. На пръвъ погледъ забелезва се единъ голъмъ стремежъ къмъ тълхното благоустройство.

Още миналата година повечето отъ общинитъ въ плъвенско мжаха, на първо време, чрезъ временната трудова повинностъ да поправятъ и настелятъ съ чакълъ и пълскъ улицитъ и презъ зимата селянитъ газиха по-малко калъ. Тази година, обаче, се яви една съществена пречка за общинитъ да продължатъ по-нататъшната си работа въ горната насока. М-вото на народното стопанство, отдълнение „Държавни кариери“, въ началото на тая пролтъ отдаде за по три години на предприемачъ чакъла, пълска и

облитъ навлечени камъни по цълото течение на ркъитъ Искъръ и Витъ съ притоцитъ имъ. Отъ своя страна предприемачитъ опредѣлиха отъ 12 до 25 лв. налогъ на кубически метъръ чакълъ, пълскъ или камъни и по този начинъ много отъ общинитъ, поради липса на достатъчно срѣдства, бѣха принудени да преустановятъ своята благоустройствена политика, главно настилката на улицитъ. Като курйозъ може да се изтъкне следния фактъ: почти всички общини въ плъвенско, луковитско, тетевенско и никополско, които сж край самитъ брѣгове на ркъитъ Искъръ, Витъ и притоцитъ имъ ще останатъ съ непоправени и незастелени улици само поради това, че предприемачитъ не позволяватъ превозването на чакъла и пълска преди да се платятъ опредѣленитъ такси.

Съ отдаването на предприемачъ ркъния пълскъ, чакълъ и камъни е направена една голъма гръш-

**КАКВО ТРЪБВА ДА ЯДЕМЪ**  
ЯЙЦАТА КАТО ХРАНА  
отъ д-ръ Ст. Б. Куюджиевъ

Откръй време яйцата сж били употребявани отъ човъка за храна. Въ днешно време на напредкътъ и култура, яйцето държи едно отъ първитъ мѣста въ хранитъ. Въ различнитъ страни, по степенята на тълхната културностъ, консумацията на яйца е различна. Споредъ правенитъ изследвания, знае се, че срѣдно човкъ консумира въ годината въ следнитъ страни: въ Канада 368 яйца, въ Северна Ирландия 240, въ Швейцария 171, Белгия 163, Германия 135, Англия 132, Норвегия 116, Дания 106. Какво, обаче, консумира българскитъ жителъ по села и градове? У насъ срѣдната годишна консумация на глава се изчислява на около 50 яйца. Вижда се, колко сме далечъ отъ посоченитъ страни въ това отношение, въпркъи че сме страна, която има голъмо производство на яйца.

Яйцето представлява ценна и отлична храна, защото съдържа въ силно концентриранъ видъ хранителни вещества и материи,

нужни за изграждане на живия и растящъ организмъ. Тъзи хранителни вещества се намиратъ въ яйцето въ такава форма и съставъ, които ги правятъ годни за асимилиране и отъ възрастния човкъ, и отъ малкото дете. Не само организмътъ на здравия понася яйцето, но така сжшо и болния. Дори нѣщо повече: при много болести яйцето е, ако не единствена, то главна храна. Яйцето има и играе важна роля въ почти всѣко домакинство. Отъ него, подъ формата на варени и пръжени яйца, се приготвява у насъ най-бързата храна. Липсата на едно яйце отъ храна, съставена отъ най-различни други продукти, намалява вкуса и хранителностъ.

Кое прави яйцето така ценна и препоръчителна храна? Неговиятъ съставъ. Съществено въ яйцето като храна на човъка е бълтъкътъ и желтъкътъ. Каква частъ представляватъ тѣ отъ едно яйце личи отъ следното:

яйце отъ	кокошка	гъска	петвица
Черупка	11-47	11-30	11-30
Бълтъкъ	53-33	53-40	53-20
Желтъкъ	30-20	35-30	35-40
Всичко:	100-00	100-00	100-00

Вжтрешното съдържание на яйцето (бълтъкътъ и желтъкътъ) има следния химически съставъ.

# ХРОНИКА

**Замѣстникъ на ген. Данчевъ.** — На мѣстото на покойния генералъ Хр. Данчевъ временно е назначенъ за началникъ на плъвенския гарнизонъ г. полковникъ Кюркчиевъ. Презъ идущата седмица г. полковникъ Кюркчиевъ ще пристигне въ града ни.

**За еднотневния доходъ.** — Търговцитъ се поканватъ да побързатъ и внесатъ еднотневния си доходъ, понеже фаталния срокъ изтича въ края на месеца.

**ТОНЪ НА МОДАТА ВЪ ТРИКОТАЖА** въ Плъвенската областъ дава „Дѣдо Мразъ“.

**Изпити за провѣрители на мърки и теглилки.** — На 16 декемврий т. г. ще се произведатъ конкурсни изпити за провѣрители на мърки и теглилки. Документитъ тръбва да се представятъ най-късно до 25 ноемврий. По подробни сведения могатъ да се получатъ отъ бюрото за мърки и теглилки въ Плъвенъ.

**Мачъ за купата „Бѣлия генералъ“.** — Утре, недѣля, 4 часа сл. обѣдъ ще се състои мача между с. к. „Победа“ и „Левски“ за купата „Бѣлия генералъ“.

**Училищни.** — Детското училище — забавачницата при женското д-во „Развитие“ се открива на 1 октомврий. Записването на децата става отъ 1 до 10 октомврий всѣки денъ отъ 4 до 6 часа сл. обѣдъ. Така намалена и достъпна за всички.

**„Дѣдо МРАЗЪ“ Е МАГЪ-ЗИНЪ ЗА НАРОДА!** За неговия евтинъ и достъпенъ трикотажажъ се говори въ всѣка къща.

**Вие платихте ли абонамента** си за тая година? Молимъ ви, неотлагайте повече. Въ Плъвенъ абонамента се плаща само на нашия редакторъ и въ книжарницата на Бр. Игнатови.

**Административни промѣни.** — За кметъ на с. Бѣглежъ, плъвенско, е назначенъ г. Константинъ П. Чолаковъ отъ гр. Ботевъ-градъ.

**Предъ конгреса на зап. офицери.** — Започната е вече подготовката на конгреса на зап. офицери, който ще се състои отъ 27 до 29 октомврий въ Плъвенъ. На чиновницитъ делегати на конгреса е разрешенъ необходимия служебенъ отпускъ.

**НИЕ СМЕ ПРЕДЪ ПРАГА НА МЪГЛЯВАТА ЕСЕНЬ И СТУДЕНАТА ЗИМА!** На време се запасете съ евтинъ и модеренъ трикотажажъ отъ „Дѣдо Мразъ“.

**Три празника.** — Въ четвъртъкъ, 3 октомврий т. г., ще се празнуватъ едновременно Бойнитъ празникъ на армията, Възшествието на Н. В. Царьтъ и Независимостта на България. Наредено е тържественото имъ отпразднуване.

ка отъ страна на м-вото на народното стопанство. Отъ предприемачитъ то едва ще получи за три години около 300,000 лв., обаче ще стане причина селата и занаярци да тълхатъ въ калъ.

Надяваме се, че г. министъра на народното стопанство ще се заинтересува отъ горното и ще поправи гръшката, която е извикала голъмо недоволство всрѣлъ селското население. **Б. Ивановъ.**

съставни части	въ цълото яйце	въ бълтъка	въ желтъка
Вода	73.67	50.93	81.61
Лазотисти вещества (бълтъци)	12.57	16.05	15.77
Тлъстини	12.02	31.70	0.25
Други безазотисти вещества	0.67	0.29	0.70
Пепелъ (Соли)	1.07	1.02	0.67
Всичко:	100.00	100.00	100.00

Този съставъ на яйцето, опредѣленъ да изиграе важна биологична роля при формиране и изграждане на птичия зародишъ въ процеса на излупването, е изразенъ въ редица сложни органически съединения. Такива сж: хематогенътъ — органическо съединение на желъзото, което най-лесно се използва отъ човъкия организмъ въ този си видъ; разни съединения на фосфорната и лецитино-фосфорната киселини, съединения на мастни киселини, азотни съединения др. Яйцето съдържа холестеринъ и лецитинъ. Последниятъ представлява важенъ градивенъ елементъ на нервната система и неинъ укрепитель. Сжшиятъ спомага за асимилирането на солитъ на фосфорната киселина срещащи се въ хранитъ отъ зърненъ производъ. Това свойство лецитинътъ има докато яйцето е още пръсно. Освенъ това, яйцето съдържа и ар-

**Откриване на театралния сезонъ.** — На 8 октомврий т. г. плъвенскиятъ областенъ театъръ ще открие сезона си съ „Иванко“ отъ В. Друмевъ. Въ ролята на Иванко ще гостроляра г. Вл. Трендафиловъ, артистъ отъ народния театъръ.

**ПРЕЖДИ всички цвѣтове и качества, на фабрични цени, при „Дѣдо Мразъ“.**

**Лъкарски.** — Д-ръ Б. Врабевски се завърна отъ чужбина и започна да приема болни въ частната хирургическа и гинекологическа болница Д. Петковъ Помашки — Б. Врабевски, телефонъ 167.

**Готови дамски и мжжки дрехи, последни модели и десени при Никола Евтиния.**

**Подготовка на посѣвния материалъ.** — Областната стопанско-земледълска дирекция организира подготовката на посѣвния материалъ за есенната сеитба — една отъ най-важнитъ работи, отъ която зависи подобрението на реколтата на пшеницата. За да се извърши работата въ масови размѣри, ще бждатъ разпредѣлени своевременно доставенитъ по компенсационната сдѣлка триори.

**Никола Евтиния — Плъвенъ** държи рекордъ въ изработване на ученически форми.

**Полагане на основенъ камъкъ.** — Утре, недѣля, 10 ч. сутринта ще се положи основния камъкъ на новостроящата се църква-памятникъ въ с. Долна Митрополия, плъвенско. По този случай въ селото ще има тържество, организирано отъ специаленъ комитетъ.

**„Нана“ съ Ана Стень.** — Отъ понеделникъ кино „Съгласие“ представя „Нана“ по романа на Емиль Зола. Въ главната роля любимката на плъвенци Ана Стень.

**СЪ ТОПЪЛЪ, ФИНЪ И ЕВТИНЪ ТРИКОТАЖЪ** може да да ви гарантира само „Дѣдо Мразъ“.

**Абисиния на филмъ.** — Отъ понеделникъ, 30 т. м., Модерна театръ дава извъредна програма. Представя „Мистериозна Абисиния“ и художествения музикаленъ филмъ „Единъ валсъ за тебъ“ съ темпераментната Камела Хорнъ и тенора Луи Гровьоръ.

**За Северна България** само Никола Евтиния — Плъвенъ дава тонъ на модата въ готовитъ дамски и мжжки дрехи.

**Бригита Хелмъ и Вили Фричъ въ Плъвенъ.** — Отъ понеделникъ, 30 т. м., кино „Глория Паласъ“ представя единъ отъ най-хубавитъ филми на сезона съ Бригита Хелмъ и Вили Фричъ — „Легационното аташе R.“

**Пакъ ви молимъ,** платете абонамента си за тази година. Неотлагайте повече!

**Търговска регламентация.** — Въ връзка съ предстоящата търговска регламентация, общото търговско сдружение кани всички търговци, които не сж се писали за членове на общото сдружение да сторятъ това най-късно до края на този месецъ. Записването и изплащането на членския вносъ става въ канцеларията.

сеникъ (отъ 1.5 до 2 хиляди отъ милиграма).

Калоричната стойностъ на яйцето се движи, за 100 грама яйца отъ различни видове домашни птици, отъ 160 до 190 калории. Едно кокоше яйце на тежестъ отъ 50—60 грама има калорична стойностъ 85—100 калории.

На края, нека споменемъ, че яйцето съдържа и най-важнитъ за човъкия организмъ витамини, двойно повече отколкото месото и наравно съ млътото. Съдържанието на витамини въ яйцето се колебае отъ годишнитъ времена. Най-много съ витаминитъ презъ пролътъта и лътото, когато птицитъ иматъ храна богата на витамини (трѣва) и когато сж подложени на обилна слънчева свѣтина.

Като се иматъ предвидъ горнитъ качества на яйцето и като се знае, че то е сравнително и относително евтина храна, дългъ е на всѣки съзнателенъ гражданинъ да увеличи своя консумацията на яйцата и по този начинъ да разнообразява храната си.

Употрѣбата на яйца ще допринесе за повдигане на народното здраве и ще подпомогне и улесни увеличението и производството на птици и яйца въ България.

# ОПИТАЙТЕ СЕГА ЦИГАРИТЪ „ЕНИДЖЕ ВАРДАРЪ“

Плъненъ асортиментъ отъ всички качества  
**ВЪЛНА „БРАСТАЙ“**  
Буклета, зефиръ, меланжъ и др.  
при **БРАТА БОЯДЖИЕВИ**

**ФИНИ БРАШНА**  
отъ най-голъмата МЕЛНИЦА въ Северна България  
**„ЧЕРВЕНЪ-БРЪГЪ“**  
ТЪРСЕТЕ Георги Ив. Бояджиевъ, телефонъ № 151.

**ПОДЪ НАЕМЪ СЕ ДАВА**  
**ЖГЛОВЪ ГОЛЪМЪ ДЮКЯНЪ**  
до хотелъ „Царъ Освободителъ“. Справка: д-ръ Петъръ А. Петровъ, срещу хотелъ „Москва“.

Бръшлянско народно читалище „Просвѣта“  
**Обявление**  
с. Бръшляница, 10 септемврий 1935 год.

Обявява се на интересующитъ се, че на 16-я денъ отъ публикуване на настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 8—12 часа пр. обѣдъ въ канцеларията на кметското намѣстничество ще се произведе публиченъ търгъ съ явно наддаване на наематели 5 къщи читалищни ниви отъ по 10 экв. въ мѣстността „Долно поле“ за срокъ отъ две години. Първоначалната цена на декаръ е 40 лв. годишно. Залогъ за правосудие въ търга е 10%. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ. Тържнитъ книга сж на разположение на конкурентитъ. Отъ настоятелството.

**Върбишко селско общинско управление, плъвенско**  
**Обявление № 3680.**  
с. Върбица, 19 септемврий 1935 год.

Върбишкото селско общинско управление известява на интересующитъ се, че на 16-я денъ отъ публикуване на настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 4 до 6 часа сл. обѣдъ въ канцеларията на общината ще се произведе публиченъ търгъ за продажбата на 14 дворни мѣста въ селото. Първоначалната цена е 130 лв. кв. м. Исканиятъ залогъ е 5%. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитъ. Отъ общината.

**Върбишко селско общ. управление, плъвенско**  
**Обявление № 3682.**  
с. Върбица, 19 септемврий 1935 год.

Върбишкото селско общинско управление известява на интересующитъ се, че на 16-я денъ отъ публикуване на настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 4 до 6 часа сл. обѣдъ въ канцеларията на кметското намѣстничество — с. Бръшляница, ще се произведе публиченъ търгъ за продажба на 9 дворни мѣста въ сжщото село. Първоначалната цена е 150 лв. Исканиятъ залогъ за правосудие въ търга е 5%. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитъ. Отъ общината.

**Скотовъдна комисия с. Новачене, никополско**  
**Обявление № 4541.**  
с. Новачене, 20 септемврий 1935 год.

На седмия денъ отъ публикуване на настоящето въ в. „Северно Ехо“ отъ 14 до 16 часа въ общинското помѣщение ще се продаде на търгъ говежди бикъ на 4 години, косятъ сивъ, белези нма, бракуванъ по злонравностъ. Първоначалната оценка е 1000 лв. съ 10% залогъ. Разносцитъ по търга сж за смѣтка на купувача, включително интезалъ и епизодията. Продажбата ще стане по протоколъ № 8 отъ 1935 година на скотовъдната комисия, който може да се види всѣки присѣтственъ денъ въ общината. Отъ комисията.

**Бохотско селско общинско управление, плъвенско**  
**Обявление № 4604.**  
с. Бохотъ, 24 септемврий 1935 год.

Обявява се на интересующитъ се, че на 16-я денъ отъ публикуването на настоящето въ в. „Северно Ехо“ въ общината отъ 14 до 16 часа ще се произведе за втори пжтъ, съ тайна конкуренция (малонадаване) за доставяне на различния чамовъ строителенъ материалъ за постройка на общински домъ, съгласно тълблицата приложена къмъ поемнитъ условия. Приблизителната стойностъ на материала възлиза на около 69,000 лева. Залогъ за правоучастие въ търга се изисква 10% отъ приблизителната стойностъ на материала. Документитъ и офертитъ ще се приематъ до 13 часа. Поемнитъ условия, таблицата и всички други книжковъ могатъ да се видятъ всѣки присѣтственъ денъ и часъ въ общинската канцелария, а въ самия денъ на търга при тръжната комисия. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитъ. Отъ общината.

**Трънчовенско сел. общинско управление, никополско**  
**Обявление № 4390**  
с. Трънчовица, 16 септемврий 1935 год.

Обявява се на интересующитъ се, че на 15 денъ отъ публикуване на настоящето въ в. „Северно Ехо“ ще се произведе публични търгове; 1) въ канцеларията на общината отъ 8—12 часа за отдаване подъ наемъ експлоатация на 320 декара скотовъдни ниви, раздѣлени на парцели по 10 декара, находящи се въ землището на с. Трънчовица, за 1936 и 1937 стопан. години; 2) на следующия денъ въ кмет. намѣстничество с. Изгрѣвъ отъ 8—12 часа за отдаване подъ наемъ 205.5 декара скотовъдни ниви с. Изгрѣвъ, находящи се въ землището на с. село, раздѣлени на 20 парцели за 1936 и 1937 стопан. години и 3) отъ 14—18 часа въ кмет. намѣстничество с. Бацова-Махла, за отдаване на наематели една скотовъдна нива отъ 10 декара за 1936, 1937 и 1938 стопан. години, находяща се въ землището на с. Бацова-Махла. Първоначална цена 25 лева на декаръ годишно за имотитъ съ с. Трънчовица и Изгрѣвъ и 20 лв. за имотитъ въ с. Бацова-Махла. Залогъ за правоучастие въ търга 10% върху първоначалната цена и допълнително върху наддадената. Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ. Тръжнитъ книга сж на разположение всѣки присѣтственъ денъ въ канцеларията на общината. Отъ общината.